

发错种苗 西兰花变成花椰菜

基本案情

西兰花因富含膳食纤维和维生素等,很受人们的偏爱,市场销量大,售价也比同一植物科目的花椰菜高。然而,成都一蔬菜种植户种植了约5万株西兰花苗,数月后待种苗开花时才发现,竟然全是白色的花椰菜,其与种苗卖家协商未果后起诉至法院。近日,四川省彭州市人民法院依法审理了这起因发错种苗而产生的买卖合同纠纷案,判决种苗卖家退还购苗款8600元,并支付赔偿金1.5万元。

黎某从事蔬菜种植,是四川某农业有限公司的法定代表人。因见到西兰花的价格一路走高,心动不已的黎某于2022年底在彭州市某村租下几十亩土地,并花费8600元向长期合

作的蔬菜种子卖家陈某订购了约5万株西兰花苗。

收到西兰花苗后,黎某便组织人员栽种,几个月后终于迎来了花期。然而,满怀丰收希望的黎某却发现,花苗开出来的花竟全部是花椰菜的白花。黎某找到陈某理论,陈某承认发错了种苗,口头承诺赔偿黎某1.5万元,并在次年补齐西兰花苗给黎某继续播种。

到了约定时间后,陈某既不赔偿,也未提供新的种苗,还将黎某的微信拉黑,拒绝接听其打来的电话,于是,黎某以公司名义向法院起诉陈某,要求退还购苗款并赔偿损失。

法院审理后认为,四川某农业有限公司与陈某之间虽未签订书面的买卖合同,但双方

建立了事实上的买卖合同关系。陈某出售西兰花苗给四川某农业有限公司,双方确认了货款金额,四川某农业有限公司依法履行了付款义务,但陈某交付的却是花椰菜苗,明显不符合合同约定和质量要求。虽然双方达成了下一季补种的口头协议,但陈某却未继续履行合同,且现四川某农业有限公司土地租赁到期,已无法继续播种西兰花苗,市场行情也产生变化,合同目的已经不能实现,故对四川某农业有限公司要求退还购苗款8600元的诉讼请求予以支持。因双方对赔偿金已经达成赔偿协议,故陈某亦应按照约定的期限支付赔偿金1.5万元。

法官提醒

本案系出卖方疏忽导致

的“苗不对板”,现实中也时常有消费者在网购物品、定制家具时遭遇“货不对板”的情况。根据《民法典》第六百一十条规定:因标的物不符合质量要求,致使不能实现合同目的的,买受人可以拒绝接受标的物或者解除合同。买受人拒绝接受标的物或者解除合同的,标的物毁损、灭失的风险由出卖人承担。

在此提醒广大消费者,如遇到类似情形,要保留好维权证据,如聊天记录、付款记录、购物页面截图、促销活动宣传页面等,可以先与商家协商,如协商不成,可向市场监管部门投诉或向人民法院提起诉讼,用法律的武器维护自己的合法权益,避免吃“哑巴亏”。

据《人民法院报》

消费指南

家庭装修中,越来越多的消费者在购买木地板时会考虑选择实木复合地板,它既有实木地板的木质脚感,又有强化复合地板的耐磨性。但面对琳琅满目的实木复合地板产品,该如何选择呢?

看构造。实木复合地板按结构通常分为三层和多层。三层的是以实木拼板或单板为面板、以实木拼板为芯层、以单板

为底层的三层结构组成。多层的是以实木拼板或单板为面板,以胶合板为基材所制成。显而易见,三层实木复合地板用了更多的原木,其价格也相对贵些。

看标识。实木复合地板名称或型号中的“柚木”“橡木”“黑胡桃”等,并不是指实木复合地板主要由这种木材制成,而是仅指表面的面板木材。多

层实木复合地板面板厚度一般有0.6毫米、1.2毫米和2.0毫米等几种规格,2.0毫米以上的一般价格较贵,0.6毫米和1.2毫米的性价比高,更适用于普通消费者家用的定位。三层实木复合地板的面层厚度为3~5毫米。

看等级。最新国家标准将人造板及其制品甲醛释放量分为3个等级,即E1≤0.124毫

克/每立方、E0≤0.050毫克/每立方、ENF≤0.025毫克/每立方。建议消费者优先选择甲醛释放量较低的实木复合地板。

其他。1.养宠物的家庭,建议选面层厚度较厚的,耐磨性更好。2.需要使用地暖的,建议选经过特殊工艺处理的。3.地板在安装过程中会有损耗,一般建议消费者购买时多买5%面积的地板。

海消/文

实木复合地板选三层的

饮食科学

哈密瓜切前先刷皮

哈密瓜香气浓郁、肉厚多汁、味甘如蜜,素有“瓜中之王”的美称。但这种瓜表面粗糙褶皱,很容易携带李斯特菌和沙门氏菌,消费者在享受美味的同时,需格外注意食品安全问题。

李斯特菌以食物为传染媒介,是最致命的食源性病原体之一。患者可能被感染很长一段时间,才出现发热、肌痛、恶心、腹泻等症状。老年人、孕妇等人群症状更严重,可能导致脑膜炎、败血症、流产等,致死率高达20%~30%。李斯特菌在自然界分布广泛,常见于泥土中。哈密瓜长在地上,很容易携带这一病菌。

沙门氏菌也是一种严重的食源性感染菌,感染后常见的临床症状包括发热、腹泻、头痛、呕吐等。某食品和药品管理局曾检测发现,3.5%的哈密瓜表皮中藏有沙门氏菌。

这两种致病菌如果只用清水冲,无法彻底洗净,因此,在食用哈密瓜前应将其放在流动的水下,用刷子认真刷洗。切开后最好尽快食用,避免果肉直接暴露在空气中,出现组织褐变、果肉软化以及微生物侵染等情况,影响口感和安全性。

胡晓岚/文

矮胖的香椿口感嫩

又到了吃香椿的好时候,这种应季菜一定要挑选鲜嫩的,不仅更美味、更有营养,亚硝酸盐含量也更低,安全性更高。

第一,看颜色。香椿嫩芽通常是紫红色,这是花青素、类胡萝卜素和各种黄酮类物质的颜色。随着嫩芽成熟,



紫红色渐渐消失,变为绿色。第二,看长度。短的比较鲜嫩,越长的香椿越老。第三,看粗细。如果香椿梗粗,说明是新长出来的嫩芽,细梗的则是老香椿。

总体来看,颜色紫红、体型矮胖的香椿口感更嫩。

赵亮/文

选购老人鞋 注意这几点

老年消费者选购鞋类用品,或子女为长辈选购鞋类用品时,可以关注以下几方面:

轻便。选择整鞋重量适中及穿脱方便的鞋子,避免体感过重、长时间弯腰进行穿脱等。

防滑。由于老年人行走可能不够稳定,建议选择有适度防滑功能的鞋底,通常外底上会设计防滑花纹或增加防滑贴片。防滑性能良好的鞋子,在湿滑的地面上可能有更好的抓地力,但同时也要注意,过于防滑的鞋底在某些地面上可能产生卡顿感。

减震。鞋底的减震性能不佳,地面对脚踝和膝关节的冲击力将无法得到有效缓解,可能对老年消费者的脚踝和膝关节造成伤害。建议选择鞋底或后跟部位有减震功能的产品,试穿时可分别通过后跟和前掌用力着地来感知。

合脚性。老年人足部可能已经发生了一定的变形,按常规鞋号选购并

不一定适合,因此,选择鞋子时先进行实际试穿体验,了解产品长短、肥瘦、磨脚、内里软硬等情况,可以更清楚地了解鞋子是否合脚。

舒适性。因个人体感有差异,同款产品不同人穿后感受不同,特别是老人足部感受更加敏感,因此,试穿体验还可以直观感受鞋子的轻重、鞋底厚度、软硬程度、易弯折程度、有无减震感、外底防滑程度等,从多角度考虑整体穿着后的舒适性,便于老人更好地选择适合自己的鞋子。

试穿时多走动。试穿时要多走动,感受鞋子的舒适度和稳定性,如有不适要及时调整。

定期更换。老年鞋的使用寿命有限,长期穿着和磨损可能导致降低防滑性、减震性、耐磨性等,因此要定期更换。一般来说,老年人应至少每年更换一次鞋子,以保证脚部的健康、舒适及安全性。

王新/文

